

# ΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ "ΛΗΣΤΕΥΟΥΝ", ΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

Μια αναδημοσίευση από τον «ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΤΥΠΟ»

Έγραφαν στα χαρτιά υψηλό ποσοστό υγρασίας στα παραδιδόμενα βαμβάκια εσοδείας 1984 και μετά τα πωλούσαν με την πραγματική τιμή υγρασίας, για να καρπωθούν την διαφορά τιμής, σε βάρος των βαμβακοπαραγωγών, αλλά και της Εθνικής Οικονομίας.

Τα παραπάνω αναφέρονται σε ρεπορτάζ που έκανε η καθημερινή εφημερίδα των Αθηνών «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ» του Σαββάτου 1 Ιουνίου 1985. Το ρεπορτάζ στηρίζεται, όπως αναφέρει η εφημερίδα, σε επώνυμα καταγγελλία γεωπόνων και βαμβακοπαραγωγών της επαρχίας Λεβαδειάς.

## Η ΑΝΑΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Ολόκληρο το κείμενο του «Ελευθέρου Τύπου» έχει ως εξής:

— Γεωπόνοι και βαμβακοπαραγωγοί καταγγέλλουν επώνυμα τη διοίκηση της Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισμών Λιβαδειάς — Ε.Γ.Σ.Α. — και τους αρμοδίους του Οργανισμού Βάμβακος — Ο.Β. — για μεθοδεύσεις και ενέργειες που είχαν σαν αποτέλεσμα την μείωση του εισοδήματος των βαμβακοπαραγωγών, τον παραμερισμό των ιδιωτών εμπόρων και την απόλεια σημαντικών εσόδων για την Εθνική μας Οικονομία (που ΜΟΝΟ από τα βαμβάκια που συγκέντρωσε η Ε.Γ.Σ. Λιβαδειάς έχασε κοινοτικές επιδοτήσεις πάνω από 60 εκ. δραχμές).

Οι μεθοδεύσεις αυτές, σύμφωνα με τις καταγγελίες, αφορούν κυρίως τον τρόπο αξιολόγησης (ποιότητα — υγρασία — τιμή κλπ.) του συσπόρου βαμβακιού παραγωγής 1984, που παρέδιδαν οι βαμβακοπαραγωγοί στην Ε.Γ.Σ. Λιβαδειάς.

Συγκεκριμένα καταγγέλλουν τα παρακάτω:

• Οι αρμόδιοι της Ε.Γ.Σ. και Ο.Β. Λιβαδειάς, κατά πάγια τακτική τους χαρακτηρίζαν τις ποσότητες του συσπόρου βαμβακιού που τους παρέδιδαν οι βαμβακοπαραγωγοί, σαν υποβαθμισμένες και με υψηλό ποσοστό υγρασίας. Αποτέλεσμα αυτής της αξιολόγησης είναι, οι βαμβακοπαραγωγοί να εισπράττουν μειωμένες τιμές.

## ΕΚΒΙΑΣΜΟΙ

Η διοίκηση της Ε.Γ.Σ.Α. προσθέτουν οι καταγγέλλοντες, για να προσελκύσει τους βαμβακοπαραγωγούς να παραδώσουν το βαμβάκι τους στην Ένωση και όχι στους ιδιώτες εμπόρους, τους έδινε την υπόσχεση για υψηλές τιμές (από 104 δρχ. το κιλό και άνω).

Όταν όμως οι παραγωγοί έφερναν στα 4 νοικιασμένα εκκοκιστήρια της Ένωσης φορτία με την παραγωγή τους, τότε οι αρμόδιοι (αξιολογητές κλπ.) της Ένωσης τους έλεγαν ότι το προϊόν τους έχει υψηλό ποσοστό υγρασίας κλπ. και για αυτό θα τους δώσουν μειωμένη τιμή (κάτω από τις 104 δρχ. το κιλό).

Οι παραγωγοί αν και γνώριζαν την αλήθεια θριασκόντουσαν μπροστά στο δίλημμα:

Ή να πάρουν τα φορτία με το προϊόν τους πίσω (κάτι που θα επιβάρυνε το κόστος τους) ή να δεχθούν τις μειωμένες τιμές.

Τελικά αναγκαζόντουσαν να παραδώσουν, δεχόμενοι τις μειωμένες τιμές αν και γνώριζαν ότι το προϊόν τους ούτε υποβαθμισμένο ήταν ούτε είχε το υψηλό ποσοστό υγρασίας που έλεγε η Ένωση.

Η Ένωση, προσθέτουν, δεν ανεγνώριζε βαμβάκι με υγρασία κάτω από 10ο)ο (αν και υπήρχε ακόμη και με 8ο)ο). Και «εύρισκε» (η Ένωση) όλα τα βαμβάκια που παρελάμβανε με υγρασία πάνω από 14ο)ο!

• Στις πρώτες μέρες της συγκέντρωσης — παράδοσης των δεμάτων συσπόρου βαμβακιού από τους βαμβακοπαραγωγούς, η Ένωση «εύρισκε» ποσοστά υγρα-

σίας, υψηλότερα από αυτά που διεπίστωσε ο Ο.Β.

Μετά όμως από λίγες μέρες στα δελτία και τις ημερήσιες καταστάσεις που συμπλήρωναν οι γεωπόνοι και στους δύο οργανισμούς τα ποσοστά της υγρασίας «συμφωνούσαν» απόλυτα. (Και οι δύο έδιναν υψηλά ποσοστά υγρασίας).

Το γεγονός αυτό τονίζουν οι καταγγέλλοντες προκάλεσε τις υποψίες ιδιαίτερα μετά την ενέργεια του κ. Γ. Μεξδάνη (υπηρετεί μόνιμα στον Ο.Β. Λιβαδειάς) να ζητήσει (απαιτήσει) από τους γεωπόνους να σημειώνουν στα δελτία και τις ημερήσιες καταστάσεις που συμπλήρωναν κατά την παραλαβή των θεμάτων όλα τα στοιχεία αξιολόγησης (ποιότητα, ποσοστά υγρασίας κλπ.) με μολύβι ΦΑΜΠΕΡ και όχι με μπικ, με την αιτιολογία — επιχείρημα ότι θα ξαναμετρούσαν την υγρασία κλπ. στον Ο.Β. και στην επρίπτωση που θα έβρισκαν «μικροδιαφορές» να μπορούν να τις «διορθώσουν».

• Ο Οργανισμός Βάμβακος Λιβαδειάς, μέσω του αρμοδίου υπαλλήλου κ. Γ. Μεξδάνη απαιτεί σε επίσης, σύμφωνα με τις επώνυμες καταγγελίες, από τους γεωπόνους που έκαναν τον έλεγχο και την παραλαβή στα ιδιωτικά εκκοκιστήρια, τα στοιχεία και τα ποσοστά που καταγράφουν στα δελτία και τις ημερήσιες καταστάσεις να συμφωνούν με αυτά που «διαπίστωσαν» οι γεωπόνοι στα εκκοκιστήρια της Ε.Γ.Σ. Λιβαδειάς και που τα ποσοστά αυτά είναι πάντα ψηλότερα.

## ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ

• Με τον προσδιορισμό υψηλού ποσοστού υγρασίας στις παραδιδόμενες ποσότητες συσπόρου βαμβακιού, προσθέτουν επιτυχόντα τα ακόλουθα:

— Η Ε.Γ.Σ. Λιβαδειάς έχανε μεν 1—2 δρχ. το κιλό από τις επιδοτήσεις της ΕΟΚ αλλά ΚΕΡ ΔΙΖΕ περίπου το διπλάσιο από τη μειωμένη τιμή που πλήρωσε στους παραγωγούς.

— Ο ιδιώτης έμπορος που κανονικά θα έπαιρνε υψηλότερες επιδοτήσεις από την ΕΟΚ, μια και το βαμβάκι του είχε χαμηλή υγρασία, τελικά χάνει την επιδότηση γιατί ο Ο.Β. «διόρθωνε» τα στοιχεία και έβαζε υψηλή υγρασία. Έτσι ο ιδιώτης δεν μπορούσε να ανταγωνιστεί την Ένωση και τον Ο.Β. (βασική επιδίωξη της Ένωσης και του Ο.Β.).

Εκτός από τις προαναφερμένες «αλχημείες» σχετικά με την ποιότητα και την υγρασία του συσπόρου βαμβακιού αποδίδονται εξίσου σοβαρές καταγγελίες στην Ένωση τον Ο.Β. που αφορούν:

- Την ακαταλληλότητα του βαμβακόσπουρου σποράς που δόθηκε στους παραγωγούς με αποτέλεσμα να υποχρεωθούν οι παραγωγοί σε επανασπορά του 20ο)ο περίπου των εκτάσεών τους, με προφανή τη ζημιά που υπέστησαν.

- Την αδικαιολόγητη υψηλή τιμή, όπως υποστηρίζουν, του βαμβακόσπουρου σποράς, που αγοράζει ο παραγωγός.

Ενώ, τονίζουν, το συνολικό κόστος δεν πρέπει να υπερβαίνει

↑

τις 60 δρχ. το κιλό (για τον βαμβακόσπορο μηχανικά αποχνοούμενο) οι παραγωγοί πληρώνουν 82 δρχ. το κιλό.

Το δε αποχνοούμενο βαμβάκι με χημικά μέσα πουλήθηκε στους μή των 150 δρχ. το κιλό ενώ παραγωγούς στην εξωφρενική τιθα έπρεπε να ξεπερνά τις 80—90 δρχ. το κιλό.

Και διερωτώνται γιατί αυτή η διαφορά;

Ποιά έξοδα θέλουν να καλύψουν; Μήπως τις δαπάνες των 82 νεοπροσληφθέντων για την αποροπαραγωγή της ΚΥΔΕΠ και που το κόστος τους φθάνει τα 70 περίπου εκατομμύρια το χρόνο;

• Το ύψος του ελλείμματος (450 εκ. δρχ. περίπου) που δημιούργησε η Ε.Γ.Σ. Λιβαδειάς.

Ποιός, τονίζουν, θα τα καλύψει αυτό το έλλειμμα που προέρχεται από τη διαφορά κόστους του βαμβακιού παραγωγής 1984 που είναι 290 δρχ. το κιλό και σημερινές τιμές πώλησης 240 δρχ. το κιλό; ηενώ οι ιδιώτες έχουν κοστολογήσει 230—235 δρχ. το κιλό και πραγματοποιούν και κέρδη).

Η σωρεία των προαναφερθέντων καταγγελιών, επιβεβαιώνουν για μιá ακόμη φορά δημοσίευμα του Ε.Τ. (6.5.85) στο οποίο αναφέροντο στοιχεία που απεδείκνυσαν την απώλεια δισεκατομμυρίων δραχμών για την Εθνική μας Οικονομία και την πραγματική μείωση του ετήσιου εισοδήματος των βαμβακοπαραγωγών — σιτοπαραγωγών μας «χάρις» στις ενέργειες των διορισμένων διοικήσεων (του Ο.Β. και ΚΥΔΕΠ) επικεφαλής των οποίων βρίσκονται επίλεκτα στελέχη του ΠΑΣΟΚ.

Δικαιολογημένα λοιπόν διερωτώνται οι αγρότες μας ποιόν άραγε προστατεύουν οι διοικήσεις των συνεταιριστικών τους οργανώσεων; Ποιός θα πληρώσει τις ζημιές και τα ελλείμματα που προκαλούν με τις ενέργειες και μεθόδους τους οι διοικήσεις τους; Πόσα είναι και που βρίσκονται τα έσοδα που θα πρέπει να έχουν πραγματοποιηθεί με το «σύστημα του υψηλού ποσοστού υγρασίας» που δικαιολογεί χαμηλότερη τιμή για τον παραγωγό.